

# “新工科”背景下土木工程专业教学改革的实践与创新研究

杨鑫

南京六合中等专业学校，江苏南京 211500

DOI: 10.61369/RTED.2025080035

**摘要：**在“新工科”背景下，土木工程专业教学改革与实践旨在适应新时代对工程人才培养的新要求，推动土木工程教育的创新发展。本文针对当前土木工程专业课程教学中存在的问题，提出了一系列教学改革路径。通过教学内容的“三融合”、教学组织的“三课堂”构建以及教学评价的“三评定”等改革措施，探索如何提升学生的知识理解能力、工程应用能力和综合素养，为土木工程专业的教学改革提供了有益的参考和借鉴。

**关键词：**新工科；土木工程专业；教学改革与实践

## Practical and Innovative Research on Teaching Reform of Civil Engineering Specialty under the Background of "New Engineering"

Yang Xin

Nanjing Liuhe Secondary Vocational School, Nanjing, Jiangsu 211500

**Abstract :** Under the background of "New Engineering", the teaching reform and practice of civil engineering major aim to adapt to the new requirements for engineering talent training in the new era and promote the innovative development of civil engineering education. This paper puts forward a series of teaching reform paths in view of the existing problems in the current course teaching of civil engineering major. Through reform measures such as the "three integrations" of teaching content, the construction of "three classrooms" in teaching organization and the "three evaluations" of teaching evaluation, it explores how to improve students' knowledge understanding ability, engineering application ability and comprehensive literacy, providing useful references for the teaching reform of civil engineering major.

**Keywords :** new engineering; civil engineering major; teaching reform and practice

## 一、当前土木工程专业课程教学面临的问题

### (一) 课程内容复杂，知识点多难联系

当前教学中存在课程内容碎片化、知识点分散、课程设计不合理以及学生活动单一等问题，导致学生难以建立完整的知识体系，影响了学习效果和工程应用能力的提升。首先，课程内容的复杂性使得学生在学习过程中容易感到迷茫。土木工程专业的课程设置往往以学科知识为核心，缺乏对知识点之间逻辑关系的梳理和整合。其次，知识点的繁多性与学生的跨学科知识储备不足之间存在矛盾。部分学生在进入专业学习时，对跨学科知识的储备不足，导致在学习过程中难以理解复杂的理论和实践问题。此外，教学内容的碎片化与课程设计得不合理也是导致学生难以建立完整知识体系的重要原因。<sup>[1]</sup>

### (二) 应用能力不足，学以致用难建立

在课程学习过程中，学生往往只关注计算公式的记忆和运用，对于公式的物理意义和适用条件的理解不够深入，使得学生在面对实际工程问题时，难以灵活运用所学知识，工程实践能力

明显不足<sup>[2]</sup>。在土木工程专业课程中，教学内容与实际工程结合不够紧密，课程设计和案例分析的实践性不足，学生缺乏参与真实工程情境的机会，进而难以建立理论与实践之间的联系，工程思维和解决实际问题的能力难以培养。由于教学内容和实际工程结合不够紧密，学生的应用与实践能力难以得到有效提升。在实际工程中，学生可能会感到所学知识与现实需求之间的差距，导致学以致用的能力不足，学生在毕业后难以迅速适应工程岗位需求，影响了其职业发展。

### (三) 课程评价单一，学习动力难持续

在“新工科”背景下，土木工程专业对学生的综合能力要求显著提高，传统的评价方式已经无法适应新时代的人才培养需求<sup>[3]</sup>。首先，课程评价过于注重期末考试成绩，导致学生在学习过程中出现“临时抱佛脚”的现象。其次，传统的评价方式缺乏对实践能力和创新能力的考核，难以全面反映学生的学习效果。传统的评价方式往往只关注学生对理论知识的掌握程度，忽视了对学生在实践环节中的表现和能力的评价，导致学生在实际工作中难以将所学知识转化为实际能力。此外，课程评价中缺乏对思政教育和

育人成效的融入，难以实现立德树人的目标，导致学生在专业知识学习的同时，缺乏对社会责任感、职业道德和团队精神的深刻理解。

## 二、“新工科”背景下土木工程专业教学改革路径

### (一) 教学内容：实现“三融合”

在“新工科”背景下，土木工程专业教学改革的核心目标是培养具有创新精神、实践能力和家国情怀的复合型工程技术人才。通过“三融合”模式，即“本地特色 + 工程案例 + 课程思政”，教学内容实现了从单一知识传授向多维度能力培养的转变，充分体现了“以学生为中心”的教育理念。<sup>[4]</sup>

首先，融合本地特色，教学内容紧密结合地方实际需求，突出服务区域发展的导向。例如，在教学中引入济南地区具有代表性的建筑案例，如泉城广场、大明湖超然楼等，帮助学生理解地域文化与土木工程的结合。通过分析本地建筑的特点、材料选用及施工技术，学生能够更好地认识自然环境对工程设计的影响，增强对地方文化的认同感<sup>[5]</sup>。同时，结合山东省在乡村振兴和新型城镇化建设中的需求，教学内容融入了农村住房改造、基础设施建设等实际问题，使学生在学习专业知识的同时，能够关注地方发展，增强服务本地的责任感。其次，融合工程案例，教学内容注重工程实践能力的培养。通过引入真实的工程案例，如雄安新区建设、济南地铁施工等，学生能够将理论知识与实际工程问题相结合，提升分析和解决复杂工程问题的能力。在学习结构设计时，需要结合某大型公共建筑的设计案例，分析其结构选型、荷载计算及抗震设计等关键环节，帮助学生理解工程实践中的多因素综合考量。最后，融合课程思政，教学内容注重价值引领和家国情怀的培养。通过将思政元素融入课程教学，引导学生树立正确的价值观和职业观。例如，在讲解工程材料时，结合我国建筑材料的自主研发与创新，讲述科研工作者如何突破技术壁垒，实现国产替代，激发学生的民族自豪感和创新精神<sup>[6]</sup>。在学习工程管理时，结合“一带一路”倡议中的海外工程案例，引导学生认识到土木工程师在国家重大战略中的重要作用，培养其服务国家、奉献社会的责任感。同时，通过课程思政，引导学生关注社会问题，如乡村振兴、生态修复等，培养其服务地方、服务人民的意识。

### (二) 教学组织：打造“三课堂”

教学团队在“新工科”背景下，针对土木工程专业教学中“学以致用难建立”的问题，提出了“三课堂”教学组织模式，通过多元化的教学形式和教学环境的优化，构建了理论与实践相结合的教学体系。在教学组织中，团队注重“三课堂”的相互依托与环环相扣，形成了从知识传授到能力培养再到实践应用的完整闭环。

首先，混合课堂的构建旨在夯实学生的基础知识，通过整合线上线下资源，设计了“线上预习 + 线下讲解 + 线上复习”的教学模式<sup>[7]</sup>。学生在课前通过线上平台完成知识点的预习，课堂上教师通过案例分析、问题讨论等方式进行重点讲解，课后学生通

过线上平台进行知识巩固和拓展学习。其次，直播课堂的引入则聚焦于知识的迁移与应用能力的提升。教学团队通过直播课堂的形式，将实际工程案例、行业专家讲座等内容融入教学。学生在直播课堂中可以实时与教师或专家互动，提出问题并获得即时反馈。最后，实验课堂的设置则是为了让学生在实践中内化所学知识，提升动手能力和实践素养。通过设计真实的工程实践项目，将课堂延伸至实验室、工程现场等多样化教学环境。学生在实验课堂中参与结构设计、施工模拟、数据分析等实践活动，通过“做中学”的方式将理论知识转化为实际应用能力。这种实践导向的教学模式不仅增强了学生的自信心，还培养了他们的团队协作能力和创新思维。

### (三) 教学评价：运用“三评定”

在“新工科”背景下，土木工程专业教学评价体系的改革是提升教学质量的重要环节。为解决这一问题，本课程在教学评价中引入了“三评定”模式，即“线上评定 + 学生评定 + 教师评定”，形成了多维度、过程化的评价体系，以更好地实现教学目标。

首先，线上评定是基于网络学习平台的评价方式，主要通过线上学习任务、作业提交、讨论互动等方式进行。这种评定方式能够实时记录学生的学习行为和学习效果，帮助教师及时了解学生的学习状态和知识掌握情况<sup>[8]</sup>。其次，学生评定是通过学生之间的互评和自评来实现的。在课程实施过程中，学生需要完成小组项目、案例分析等实践性任务，这些任务不仅要求学生具备扎实的专业知识，还需要具备团队协作和沟通能力。通过学生之间的互评，可以培养学生的批判性思维和评价能力，同时也能帮助学生从他人身上学习优点，发现自身的不足。最后，教师评定是基于课堂表现、实践任务完成情况以及期末考试等多方面的综合评价。教师不仅关注学生对专业知识的掌握程度，还注重其工程实践能力和创新思维的培养。通过教师评定，可以确保学生的学习成果与课程目标相匹配。

## 三、“新工科”背景下土木工程专业教学实践成效

### (一) 加强知识理解，激发学习兴趣

一方面，土木工程是一门实践性与理论性并重的学科，其课程内容涉及力学、结构设计、材料科学、施工技术等多个领域<sup>[9]</sup>，知识点复杂且相互关联性强。通过教学改革，尤其是“新工科”背景下强调的“三融合”，教学内容更加注重知识的系统性和整体性。例如，通过案例教学和项目式学习，学生能够将理论知识与实际工程问题相结合，从而加深对知识的理解。另一方面，“新工科”背景下的教学改革强调“三课堂”的有机结合，通过多样化教学方式和丰富的实践环节，能够激发学生的兴趣和学习积极性。例如，通过虚拟仿真技术，学生可以在虚拟环境中进行工程设计和施工模拟，这种直观且互动性强的学习方式能够显著提高学生的参与度和学习兴趣。

### (二) 提高工程能力，提升应用能力

工程能力是土木工程专业学生的核心竞争力，是其在复杂工

程问题中能够综合运用专业知识、分析问题并提出解决方案的能力。在教学实践中，通过引入工程案例分析、实践性课程和校企合作项目，学生能够在真实或模拟的工程环境中锻炼自己的工程能力。例如，通过实践性课程，学生能够动手操作，掌握工程测量、结构设计和施工技术等核心技能。此外，教学改革还注重培养学生的应用能力，即在实际工作中能够灵活运用所学知识解决具体问题的能力。通过多元化的教学评价方式，如项目报告、实践操作和团队协作等，学生能够在学习过程中不断发现问题、解决问题，从而提升其综合应用能力<sup>[10]</sup>。

#### 四、结束语

综上所述，教学改革在提升学生知识理解能力、工程应用能力和综合素质方面取得了显著成效，学生的创新意识、实践能力和团队协作能力得到了明显提升，学习积极性和主动性也有所增强。未来研究可以进一步深化“新工科”背景下土木工程专业教学改革的理论研究，探索更多元化的教学模式和评价体系，同时结合智能化、数字化技术，推动教学改革的持续深化，为培养新时代高素质土木工程专业人才提供更有力的支撑。

#### 参考文献

- [1] 王加辉, 丁嘉浩, 文嘉意. 新工科背景下土木工程专业“工程地质”课程教学改革探索——以南京林业大学为例 [J]. 科技风, 2024,(32):128-130.
- [2] 徐喜辉, 徐明, 郝丽娜. 新工科背景下低碳智能交叉融合的土木工程专业教学体系构建 [J]. 林业科技情报, 2024,56(04):220-222.
- [3] 唐薇, 田坎, 张贝贝.“新工科”背景下土木工程专业教学改革与实践 [J]. 贵阳学院学报(社会科学版), 2024,19(05):99-104.
- [4] 王鹏飞, 王晓飞, 杜志豪, 马伟. 基于教研用实践平台的新工科产教融合下土木工程专业复合人才培养模式研究 [J]. 砖瓦, 2024,(10):170-174.
- [5] 罗征, 郑志辉, 毛荣一. 新工科土木工程专业课程思政教学体系构建 [J]. 山西建筑, 2024,50(21):191-194.
- [6] 王传林, 叶万宝. 新工科视域下土木工程研究生“工程伦理”课程教学评估 [J]. 职业技术, 2024,23(09):95-101.
- [7] 魏浙江, 丁智, 陈春来, 余剑英. 新工科背景下工程类专业导论课教学改革——以土木工程专业为例 [J]. 高教学刊, 2024,10(24):31-35.
- [8] 李香兰. 新工科背景下土木工程专业课程思政实践路径 [J]. 中国高校科技, 2023(9):112.
- [9] 邓友生, 李文杰, 唐丽云等. 基于O B E - C D I O理念的土木工程新工科人才培养 [J]. 技术与创新管理, 2023(3):364-369.
- [10] 肖南, 何丽红, 黄阜等. 新工科背景下课程教学创新及考核改革探索 [J]. 科技风, 2023(6):107-109.